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Nous vous souhaitons la bienvenue dans notre Institut et nous vous remercions de la confiance que vous nous témoignez en y suivant une formation. Vous avez choisi une formule de cours intensifs qui implique votre présence régulière et active à chaque séance. Nous vous rappelons toutefois quelques règles élémentaires :

1. Absences
Toute absence sera justifiée (document officiel et original) dans les 5 jours ouvrables suivant le début de l’absence. Passé ce délai, l’absence de l’étudiant sera considérée comme non justifiée.

2. Retards et départs anticipés
Tout retard ou départ anticipé devra faire l’objet d’un justificatif officiel approuvé par un membre de la direction. Si aucun justificatif n’est remis au début de la formation ou le jour concerné, l’étudiant sera considéré comme absent pour une demi-journée à partir d’un quart d’heure de retard ou s’il part avant la fin du cours.

3. Assiduité et présentation des examens de fin d’unité d’enseignement
Sont autorisés à présenter les examens de fin d’unité d’enseignement les étudiants qui ont assisté à 80% minimum des heures de cours et qui ne comptent pas plus de 6 demi-jours d’absences injustifiées. Le Conseil des études sera, pour les cas exceptionnels, habilité à régler tout problème d’absence prolongée justifiée par certificat de maladie ou autre (stage en entreprise, etc.), s’il estime que l’étudiant a le niveau requis pour présenter l’examen. Le Conseil des études se réserve le droit de refuser un étudiant arrivant en classe après la première semaine de cours.

4. Seconde session
Conformément à la circulaire 5644 du 08/03/2016 (2.1) et à l’arrêté du gouvernement de la Communauté française portant sur le RGE de l’enseignement secondaire (chapitre XII article 30 § 1er) : en raison de l’organisation spécifique de nos unités d’enseignement de langues, vu le délai trop court pour présenter une seconde session et en raison également de la méthode utilisée, il n’est pas possible de prévoir de seconde session.
Les AA non atteints sont revus par l’apprenant lors d’une réinscription dans le module pour lequel il a été ajourné.
Cependant tout étudiant qui en fera la demande pourra obtenir une seconde session au plus tard au 1er/10e de la formation suivante.

5. Ajournement
L'étudiant peut recommencer un module à l'appréciation du Conseil des études. Toutefois, le « triplement » (d’un même module) est exceptionnel et ne peut-être accordé qu’une seule fois par unité d’enseignement (UE ou module) pour autant que l’étudiant concerné ait fait preuve de régularité, d’assiduité et de participation active au cours et à l’épreuve de fin d’unité. Le Conseil des études est souverain dans ses décisions d’admission et d’évaluation. Il peut décider à tout moment de l’ajournement immédiat ou de la radiation définitive de tout étudiant qui ne respecterait pas les règles de l’institut.
6. Radiation
Tout abus ou non-respect de la méthode et/ou du règlement fera l’objet d’un rapport d’incident écrit. Sur base de ce rapport, le Conseil des Études rendra sa décision, pouvant aller jusqu’à l’exclusion. Chaque abus concernant les points cités dans ce règlement entraînera un rapport écrit. 

7. Organisation des unités d’enseignement
L’institut ne garantit pas l’organisation systématique de toutes les unités d’enseignement. 

8. Changement de langue
L’étudiant ne pourra changer de langue que lorsque sa formation dans la langue initiale sera terminée. Le Conseil des Études peut décider de laisser un étudiant changer de langue pour des raisons exceptionnelles qui le nécessitent (déménagement, travail, non-ouverture d’un module, etc.). Pour ce faire, l’étudiant devra faire une demande écrite à la direction dans laquelle il justifiera sa demande. Si l’étudiant change de langue en cours d’année scolaire, il ne pourra pas revenir dans l’option initiale lors de cette même année scolaire.

9. Changement de groupe

Le changement de groupe ne peut être envisagé que pour des raisons exceptionnelles dûment justifiées, à soumettre à l’appréciation de la Direction.

10. Attestation de fréquentation et attestation de réussite
Une attestation de fréquentation est délivrée à la demande de tout étudiant qui suit les cours de manière régulière et assidue. Une attestation de réussite est délivrée à la demande de tout étudiant qui obtient au moins 50% des points dans chacune des cinq compétences évaluées au terme de l’unité d’enseignement (60% pour l’épreuve intégrée - UE12).

11. Modalités de remboursement
Le droit d’inscription est payable au moment de l’inscription par module et n’est pas récupérable en cas d’abandon des cours quelle qu’en soit la raison. Il peut être remboursable au 1er/10e de la formation à l’appréciation de la direction. 
Après ce délai plus aucun remboursement ne sera exécuté. 
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